



■杜塘村百香果示范田。



■村民杨丽明(左)和扶贫队员郑乃旺(右)在讨论种植稻谷技巧。



■这里是杜塘村多功能室，驻村工作队第一书记陈海涛在整理党支部文件。



■杜塘村村貌。

■采写:新快报记者 潘芝珍
■图片:新快报记者 李小萌



■驻村工作队第一书记陈海涛(左)和扶贫队员郑乃旺(右)向记者展示胡须鸡。

@

扶贫概况



羊晚创新扶贫路径 杜塘村全员脱贫

2018年底，在两批驻村工作队和羊城晚报报业集团的努力下，杜塘村58户贫困户人均年收益9568元，其中47户有劳动力的贫困户人均11083元，其余11户无劳动能力的贫困户由政府财政兜底脱贫，全部达到省考核指标脱贫标准。

为脱贫攻坚战交出可喜成绩单的羊晚集团，当年获得广东省脱贫攻坚工作突出贡献集体及个人双项荣誉。

每一份荣誉的背后，都饱含艰辛与深情。3年多来，羊晚共筹措资金1700多万元，发挥媒体“连接器”优势，整合文化、科技、教育、医疗等一大批优质资源入村，不断创新扶贫路径，成功闯出独具特色的羊晚扶贫方式。

发挥媒体“连接器”优势

把农学家艺术家请进村落 羊城晚报报业集团

杨丽明推着木耙在篮球场上来回走动，木齿过处，薄毯样铺开的稻谷上，留下一道道整齐的纹路。“丰收了！教授带来的种子，产量不一般。”他抹一把额角渗出的细汗，低头看脚下金灿灿的晚稻，脸上漾开笑容。

杜塘村位于揭阳市揭西县金和镇，全村412户2180人，人均耕地不足0.5亩。人多地少的客观现实掣肘杜塘村规模化产业的发展，虽毗邻省道，2015年全村人均纯收入仅4850元，被列入省级贫困村。几乎所有贫困家庭都有老人、病人或孩子，不仅缺劳力缺资金，更缺科学种养能力。

如何在有限土地上实现最大化收益？2016年4月底，根据广东省委、省政府脱贫攻坚工作的决策部署，羊城晚报报业集团（下称羊晚集团）开始定点帮扶杜塘村，自集团党委至驻村工作队，无不潜研思、竭其所能探索答案。

请来华农教授 送优质秧苗还面授播种法

杜塘村是一个古老的潮汕村落，村民保留着聚族而居的传统，独具特色的“下山虎”建筑联排而立，房前屋后，藤蔓绿荫交错掩映，点缀着古朴的青灰色民居。

杨丽明住在杜塘村距离省道最远的老寨，步行去金和镇，要走40多分钟。11月7日正午，翻晒过篮球场上的稻谷，他和妻子在饭桌上商量起去看稻谷价格的事儿，忽然听到门口有人喊他名字，“丽明，许社长来看你了！”

放下碗筷，杨丽明疾步迎出，结对帮扶他的“老朋友”——羊晚集团管委会委员兼新快报社社长、总编辑许志权已到门口。许志权把慰问金递到杨丽明手中，详细了解杨家最近的生活和经济状态，并一再嘱咐他按时吃药，保重身体，“要舍得吃药，身体好才有好生活。”

原来，2016年，羊晚驻村工作队在核定贫困户时了解到，患有冠心病的贫困户杨丽明因长期服药经济不堪重负，心脏不舒服的时候，他宁肯“硬挺”，也不舍得服药。从那时起，羊晚扶贫干部自发组成“派药”接力组，帮他选购效果更好的进口药控制病情。

有药物控制病情，杨丽明的身体

状况明显好转，有更多精力打理农田，家里的2亩水稻和2亩麻叶，长得生机勃勃。“一亩麻叶有1万多元收入，还有今年的新品稻谷，产量大增。”他说，“以前的晚稻每亩收七八百斤，大学教授带来的秧苗，能收1000斤！”

新品晚稻是驻村工作队从华南农业大学引来的优质品种，除了免费发放秧苗给贫困户，工作队还请来华农教授开课面授种植新法。杨丽明也去听了课，但没按农学家教的方法种。“我是农民，插了半辈子秧，不习惯‘抛秧’”，他补充说，插秧比抛秧稠密，产量肯定高，“我不信站着随手抛，稀稀拉拉还高产。”

驻村工作队第一书记陈海涛和扶贫队员郑乃旺倒不觉得这是件坏事，“实践是检验真理的唯一标准，杨丽明已经和农学家‘摆擂’，开春插秧时，村里会留出一亩试验田交给华农以‘抛秧’方式种，新技术与老方法PK。”陈海涛不猜测结果，却乐见其益处，“无论谁输谁赢，过程都是共谋增收的一次实践，让事实说话更有说服力。”

杨丽明非常期待早稻田里的“对决”，“我输了才是好事，学到新方法，明年收入又增多！”

文教入村扶起人心 落地活动丰富多彩

收入增高的不仅是杨丽明，杜塘村所有贫困户，近三年的家庭收入无不节节攀高。

已坚守杜塘村扶贫一线3年多、见证了杜塘村变迁的郑乃旺告诉记者，除了外部力量的扶助，还需要用各种方法引燃贫困户内驱动力，“要我脱贫”与“我要脱贫”的理念转变，必须建立在贫困户自身增能的基础之上，“扶贫要扶人心，扶斗志，扶能力。”

在杜塘村村“两委”办公楼内的多功能室，郑乃旺细数羊晚发挥媒体优势，连接优质资源为贫困户量身定制的增收“套餐”。“这是华农种业公司带来的油菜籽、玉米籽、番茄籽，有好种苗，地里才能长出好蔬果。”他打开悬挂在多功能室墙面上投影，又指一指室内洁净的桌椅，“华农的老师在这里教授种植技术，全村有劳动力的贫困户都来听课，热情很高。”记者了解到，多功能室由羊晚引入省直机关工委20万元资金修建，承担着杜塘村农家书屋、电子阅览室、技能培训讲堂和党支部建设阵地等多项功能，为贫困户输入由内及外的软硬

实力，全方位提高他们致富奔小康的技能。

多功能室也是小朋友的乐园。陈海涛告诉记者，农家书屋特意为孩子们准备了各种有趣的读物，每个周末，村里的中小学生都聚集在此读书上网。

“文化扶贫是羊晚集团的强项。”他笑说，每到假期，羊晚旗下多家报纸和周刊、书画院，都会组织丰富多彩的落地活动，一波又一波书画家、艺术家、摄影家在羊晚集团的号召下走进山村，为村民写对联、画年画，教孩子们描大字、练书法，用镜头定格每一张幸福的笑容……

浓郁的文化气息在潜移默化中提振着杜塘村的精气神，与文化扶贫齐头并进的各项建设，又为乡亲们打开拥抱新时代、尝试新生活的各种可能。“有了水泥路和路灯，我晚上也敢出门了！”82岁五保户的陈海涛说，“（驻村）工作队帮我修好了房子，也通了自来水。门前有了水泥路，路上有路灯，我这个老头子，晚上也能出去散步。”